七年级上学期数学检测题答案
第Ⅰ卷选择题（共42分）
一、选择题（每小题3分，共42分）
1．﹣2021的倒数是（　　）
A．2021	B．﹣2021	C．[image: 菁优网-jyeoo]	D．﹣[image: 菁优网-jyeoo]
解：﹣2021的倒数是[image: 菁优网-jyeoo]．故选D．
2．一实验室检测A、B、C、D四个零件的质量（单位：克），超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为负数，结果如图所示，其中最接近标准质量的零件是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
解：∵|+1.3|＝1.3，|+0.3|＝0.3，|﹣2.3|＝2.3，|﹣0.9|＝0.9，
[bookmark: _GoBack]又∵0.3＜0.9＜1.3＜2.3，∴从轻重的角度看，最接近标准的是选项B中的零件．故选B．
3.徐志摩的《泰山日出》一文描写了“泰山佛光”壮丽景象，1月份的泰山，山顶平均气温为﹣1℃，山脚平均气温为7℃，则山顶平均气温与山脚平均气温的温差是（　　）
A．﹣6℃	B．﹣8℃	C．6℃	D．8℃
解：根据题意得：﹣1﹣7＝﹣8（℃），则山顶平均气温与山脚平均气温的温差是﹣8℃．故选B．
4．下面两个数互为相反数的是（　　）
A．+30和﹣（﹣30）	B．﹣0.2和﹣（+0.2）	
C．2.5和﹣[+（﹣[image: 菁优网-jyeoo]）]	D．+（﹣0.1）和﹣（﹣[image: 菁优网-jyeoo]）
解：A．﹣（﹣30）＝30，所以两数相等，不合题意；B．﹣（+0.2）＝﹣0.2，所以两数相等，不合题意；C．﹣[+（﹣[image: 菁优网-jyeoo]）]＝2.5，所以两数相等，不合题意；
D．+（﹣0.1）＝﹣0.1，﹣（﹣[image: 菁优网-jyeoo]）＝0.1，所以互为相反数，符合题意．故选D．

5.下列各式计算结果为负数的是（　　）
A．﹣1+2	B．﹣1﹣2	C．（﹣1）4	D．﹣1×（﹣2）
解：﹣1+2＝1，故选项A不符合题意；
﹣1﹣2＝﹣3，故选项B符合题意；
（﹣1）4＝1，故选项C不符合题意；
﹣1×（﹣2）＝1×2＝2，故选项D不符合题意；故选B．
6．下列说法中正确的是（　　）
A．最小的整数是0	
B．有理数分为正数和负数	
C．如果两个数的绝对值相等，那么这两个数相等	
D．互为相反数的两个数的绝对值相等
解：A、因为整数包括正整数和负整数，0大于负数，所以最小的整数是0错误；
B、因为0既不是正数也不是负数，但是有理数，所以有理数分为正数和负数错误；C、因为：如+1和﹣1的绝对值相等，但+1不等于﹣1，所以如果两个数的绝对值相等，那么这两个数相等错误；D、由相反数的意义和数轴，互为相反数的两个数的绝对值相等，如|+1|＝|﹣1|＝1，所以正确；故选D．
7.下列运算正确的是（　　）
A．﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝﹣（[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）＝﹣1	B．﹣3×（﹣4）＝﹣12	
C．﹣6+2×2＝﹣4×2＝﹣8	D．9[image: 菁优网-jyeoo]÷（﹣3）＝﹣3[image: 菁优网-jyeoo]
解：A、﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]＝﹣（[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]）＝﹣[image: 菁优网-jyeoo]，此选项计算错误；B、﹣3×（﹣4）＝12，此选项计算错误；C、﹣6+2×2＝﹣6+4＝﹣2，此选项计算错误；D、9[image: 菁优网-jyeoo]÷（﹣3）＝﹣（[image: 菁优网-jyeoo]×[image: 菁优网-jyeoo]）＝﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝﹣3[image: 菁优网-jyeoo]，此选项计算正确；故选D．
8.把有理数a、b在数轴上表示如图所示，那么则下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．a+b＞0	B．a﹣b＜0	C．a＞﹣b	D．﹣b＞a
解：从数轴可知：b＜﹣1，0＜a＜1．
∵b的绝对值大于a的绝对值，∴a+b＜0，故A不正确；
∵a＞b，∴a﹣b＞0，故B不正确；
∵b＜﹣1，∴﹣b＞1，∵0＜a＜1，∴a＜﹣b，故C不正确，D正确；故选D．
9．下列各数中，数值相等的是（　　）
A．（﹣2）3和﹣23	B．﹣|23|和|﹣23|	C．（﹣3）2和﹣32	D．23和32
解：∵（﹣2）3＝﹣8，﹣23＝﹣8，∴选项A符合题意；
∵﹣|23|＝﹣8，|﹣23|＝8，∴选项B不符合题意；
∵（﹣3）2＝9，﹣32＝﹣9，∴选项C不符合题意；
∵23＝8，32＝9，∴选项，D不符合题意；故选A．
10.高度每增加1km，气温大约下降6℃，现在地面温度是25℃，某飞机在该地上空6km处，则此时飞机所在高度的气温为（　　）
A．﹣9℃	B．﹣11℃	C．9℃	D．11℃
解：根据题意得：25﹣[image: 菁优网-jyeoo]×6＝25﹣36＝﹣11，则此时飞机所在高度的气温为﹣11℃．故选B．
11.已知43×47＝2021，则（﹣43）[image: 菁优网-jyeoo]的值为（　　）
A．2021	B．﹣2021	C．[image: 菁优网-jyeoo]	D．﹣[image: 菁优网-jyeoo]
12. 13.若（a+3）2+|b﹣2|＝0，则ab＝（　　）
A．9	B．﹣6	C．﹣9	D．6
解：由题意得，a+3＝0，b﹣2＝0，解得a＝﹣3，b＝2，所以，ab＝9故选A．
13.日常生活中，我们用十进制来表示数，如3516＝3×103+5×102+1×101+6×1．计算机中采用的是二进制，即只需要0和1两个数字就可以表示数．如二进制中的1010＝1×23+0×22+1×21+0×1，可以表示十进制中的10．那么，二进制中的110101表示的是十进制中的（　　）
A．25	B．23	C．55	D．53
解：110101＝1×25+1×24+0×23+1×22+0×2+1×1＝53．
∴二进制中的数110101表示的是十进制中的53．故选：D．
14.按照图中图形变化的规律，则第2021个图形中黑色正方形的数量是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．1010	B．1012	C．3030	D．3032
解：根据图形变化规律可知：
第1个图形中黑色正方形的数量为2，
第2个图形中黑色正方形的数量为3，
第3个图形中黑色正方形的数量为5，
第4个图形中黑色正方形的数量为6，
...，
当n为奇数时，黑色正方形的个数为[3×[image: 菁优网-jyeoo]（n+1）﹣1]，
当n为偶数时，黑色正方形的个数为（3×[image: 菁优网-jyeoo]n），
∴第2021个图形中黑色正方形的数量是[3×[image: 菁优网-jyeoo]（2021+1）﹣1]，
故选：D．
第Ⅱ卷非选择题（共78分）
二、填空题（每小题3分，共15分）
15． 2020年6月9日，我国全海深自主遥控潜水器“海斗一号”在马里亚纳海沟刷新了我国潜水器下潜深度的纪录，最大下潜深度达10907米．假设以马里亚纳海沟所在海域的海平面为基准，记为0米，高于马里亚纳海沟所在海域的海平面100米的某地的高度记为+100米，根据题意，“海斗一号”下潜至最大深度10907米处，该处的高度可记为　  　米．
解：∵规定以马里亚纳海沟所在海域的海平面0米，高于海平面的高度记为正数，∴低于海平面的高度记为负数，
∵“海斗一号”下潜至最大深度10907米处，∴该处的高度可记为﹣10907米．
故答案为：﹣10907．


16.若，则＝　　．
解：∵|a|＝9，∴a＝±9．
故答案为：±9．
17．若m、n互为相反数，x、y互为倒数，则2021m+2021n﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝　  　．
解：∵m、n互为相反数，x、y互为倒数，∴m+n＝0，xy＝1．
原式＝2021（m+n）﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝2021×0﹣[image: 菁优网-jyeoo]＝0﹣2022＝﹣2022．
故答案为：﹣2022．
18．如图，在数轴上，点A，点B表示的数分别是﹣10，12．点P以2个单位/秒的速度从A出发沿数轴向右运动，同时点Q以3个单位/秒的速度从点B出发沿数轴在B，A之间往返运动．当点P到达点B时，点Q表示的数是　　．
[image: ]
解：∵点A，点B表示的数分别是﹣10，12，
∴AB＝12﹣（﹣10）＝22，∴点P到达点B所用时间是22÷2＝11（秒），
∴Q所运动的路程为11×3＝33，∴Q运动到A后，又返回了33﹣22＝11个单位，∴Q表示的数是﹣10+11＝1，
故答案为：1．
三、解答题

20. （本题满分20分）计算：（1）

（2）

（3）
（4）（1[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]）×（﹣12）
（5）﹣14﹣（1﹣0.5）×[image: 菁优网-jyeoo]．

解：（1）原式=-1；（2）原式=-20；（3）原式；
（4）原式＝﹣17；（5）原式＝[image: 菁优网-jyeoo]．
21．（本题满分5分）如果|m﹣5|+（n+6）2＝0，求（m+n）2020+m3的值．
解：∵m，n满足|m﹣5|+（n+6）2＝0，∴m﹣5＝0，n+6＝0，
即：m＝5，n＝﹣6，
∴（m+n）2020+m3＝（5﹣6）2020+53＝1+125＝126．
22. （本题满分10分）用简便方法计算：
（1）（﹣9）×31[image: 菁优网-jyeoo]﹣（﹣8）×31[image: 菁优网-jyeoo]﹣（﹣16）×31[image: 菁优网-jyeoo]；
（2）99[image: 菁优网-jyeoo]×（﹣36）．


解：（1）原式＝31[image: 菁优网-jyeoo]×＝31[image: 菁优网-jyeoo]×15＝；
（2）原式＝（100﹣[image: 菁优网-jyeoo]）×（﹣36）＝100×（﹣36）﹣[image: 菁优网-jyeoo]×（﹣36）
＝﹣3600+[image: 菁优网-jyeoo]＝﹣3599[image: 菁优网-jyeoo]．
23．（本题满分8分）高速公路养护小组乘车在东西方向的公路上巡视维护，如果约定向东为正向西为负，当天的行驶记录如下：+12，﹣13，+6，+11，﹣12，﹣8，﹣12（单位：千米）．
（1）养护小组最后到达的地方在出发点的哪个方向？距出发点多远？
（2）若汽车耗油量0.2升/千米，则这次养护共耗油多少升？
解：（1）∵汽车最后停止时的位置为：+12+（﹣13）+6+11+（﹣12）+（﹣8）+（﹣12）＝﹣16（千米），
∴最后到达的地方在出发点的西边，距离出发点16千米，
（2）∵汽车行驶的总路程为：|+12|+|﹣13|+|+6|+|+11|+|﹣12|+|﹣8|+|﹣12|＝74（千米），∴74×0.2＝14.8升，
∴这次养护共耗油14.8（升）．
24．（本题满分10分）如图所示，一个点从数轴上的原点开始，先向右移动3单位长度，再向左移动5个单位长度，可以看到终点表示的数是﹣2，已知点A，B是数轴上的点，请参照图并思考，完成下列各题：[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）如果点A表示数﹣3，将点A向右移动7个单位长度，那么终点B表示的数是　　，A，B两点间的距离是　　；
（2）如果点A表示数﹣4，将A点向右移动168个单位长度，再向左移动256个单位长度，那么终点B表示的数是　　，A，B两点间的距离是　　．
（3）一般地，如果A点表示的数为m，将A点向右移动n个单位长度，再向左移动p个单位长度，请你猜想终点B表示什么数？A，B两点间的距离为多少？
解：（1）∵点A表示数﹣3，∴点A向右移动7个单位长度，终点B表示的数是﹣3+7＝4，A，B两点间的距离是|﹣3﹣4|＝7；
（2）∵点A表示数﹣4，
∴将A点向右移动168个单位长度，再向左移动256个单位长度，
那么终点B表示的数是﹣4+168﹣256＝﹣92，A、B两点间的距离是|﹣4+92|＝88；
（3）∵A点表示的数为m，∴将A点向右移动n个单位长度，再向左移动p个单位长度，那么点B表示的数为（m+n﹣p），A，B两点间的距离为|n﹣p|．
25．（本题满分10分）探索发现：
[image: 菁优网-jyeoo]＝1﹣[image: 菁优网-jyeoo]；[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]；[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]…
根据你发现的规律，回答下列问题：
（1）[image: 菁优网-jyeoo]＝　　；

（2）利用你发现的规律计算：[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+…+．
（3）[image: 菁优网-jyeoo]．
解：（1）[image: 菁优网-jyeoo]＝[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]，

（2）[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]+…+



＝1﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]+…+﹣＝1．
（3）原式＝[image: 菁优网-jyeoo]×（1﹣[image: 菁优网-jyeoo]）+[image: 菁优网-jyeoo]（[image: 菁优网-jyeoo]）+[image: 菁优网-jyeoo]（[image: 菁优网-jyeoo]）+…+[image: 菁优网-jyeoo]（[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]）＝[image: 菁优网-jyeoo]×（1﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]+[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]+…+[image: 菁优网-jyeoo]﹣[image: 菁优网-jyeoo]）
＝[image: 菁优网-jyeoo]×（1﹣[image: 菁优网-jyeoo]）＝[image: 菁优网-jyeoo]．
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